

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,  
pe o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

## ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 15  
Lărgimea de 1 cm. Lei 60

## 315 Mai

Se împlinesc Luni viitoare 96 ani, de când la Blaj, pe Câmpia Libertății, s'au adunat câteva zeci de mii de Români iobagi, ea să ceară libertate pentru neamul cel mai asuprit din fosta Austro-Ungarie.

De atunci ziua aceasta a fost mereu sărbătorită, când cu mai mare, când cu mai mică pompă, dar totdeauna cu aceeași însușire și cu aceeași dragoste de neam, care, poate, nicăiri nu e mai mare ca în acest eub mic de valahi, ca în această mică Romă.

Niciodată însă nu s'a sărbătorit acest praznic între împrejurări atât de grele ca astăzi. Țara ciuntită la Apus de Unguri, la miazăzi de Bulgari, la răsărit și miazănoapte de Ruși. Orașele bombardate de Englezi și Americani. Bătrânii, femeile, copiii, văduvele, orfanii și bolnavii uciși mișelește de bombele dușmane, aproape nici o familie din

țară nerămânând fără jale, fără plâns și suspin.

Și cu toate acestea nu ne putem uita de înaintașii noștri, cari aici, pe Câmpul Libertății, au cerut libertate, frățietate și egalitate, pentru că bine știm că fără de 315 Mai 1848 nu ar fi fost nici 10 Mai 1877, n'ar fi fost nici 1 Decembrie 1918 și n'ar fi existat pe harta Europei nici România Mare, ci tot numai cele două țărișoare mici și neînsemnate, Muntenia și Moldova.

Să ne rugăm Domnului, ca, ceea ce s'a semănat în sufletele celor adunați la 315 Mai 1848 pe Câmpul Libertății dela Blaj, să rodească din nou, asemenea anumitor plante atinse de brumă, și să ne vedem, la anul, din nou într-o Românie Mare, dar mai puternică și mai durabilă ca cea din 1918.

Trăiască România Mare!

## Grăunțe sufletești

### Vijelia tinereții

Până la 14 ani, viața tinerilor curge liniștit. După 14 ani, până spre 24, viața lor e vijeliosă. Curge ca o vale după ploaie, cu ruperi de nor. Morarul harnic cu acest puhoiu macină cu toate pietrele, însă de nu-i atent, rămâne sărac. Părinții de au grije de băieții și fetele lor la vârsta aceasta, vor crește din ei băieți și oameni cinstiți. De nu au grije, vor avea fete și feciori de rușine. Morarul atent macină de pâine la multă lume, până când cel bleg nici el n'are ce mânca. Tinerii cinstiți cu câtă lume nu se înțeleg așa de bine, până când cei cu purtări slabe nu sunt nici băgați în seamă. Prin urmare, dela 14 ani, în tineri începe o luptă aprinsă între minte și poftele trupului, păcatul vrând să-i stârpească. — Fecior ca și fată, în această luptă vijeliosă, până acum, ai învins păcatul? Ori, te-a învins el pe tine? Ești frumos, sau ticălos? — Dacă ești neascultător, mincinos, țăfnos, bețiv, hoț, te uiți mult în oglindă, purtările tale nu-ți mai sunt frumoase. Rezultatul: toți se plâng contra ta.

Unui tâlhar, înainte de a fi spânzurat, i-s'a dat voie să vorbească cu mamă-sa. Atunci mama, în fața miilor de curioși se apropie oftând să-l îmbrățișeze ca pentru totdeauna. Fiul cu acest prilej i-a mușcat nasul, că a rămas fără nas și-apoi i-a vorbit: Pentru aceea am făcut aceasta, pentru că d-ta mi-ai

Scripturii: „Cântați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și toate celelalte vi se vor adăuga vouă”, „Ce ar folosi omului de ar dobândi lumea întreagă și-și va pierde sufletul său” și „Cel ce vrea să vină după mine, să se lapede de sine, să-și ia crucea sa și să-mi urmeze mie”, aplicându-le la viața de toate zilele, mai ales acum când sunt timpurile așa de grele.

După masă Păr. basilian M. Miron și Arsenie Avram, care are partea tehnică a tuturor manifestațiilor cinematografice la sate, au fost prezentați poporului de d-l primpretor V. Bărluțiu. Au fost arătate apoi filmul religios „Viața Mântuitorului” și filme culturale aduse dela Ministerul Propagandei Naționale.

Fiindcă am pornit la drum să scriu despre activitatea de albine harnice a Păr. călugări dela Obreja, nu pot să nu amintesc de Păr. Iosif Ball, misionar neobosit, pe care în foarte puține zile îl întâlnesc, fiind mereu plecat la muncă pe ogorul Domnului.

Rămân dator cititorilor cu o altă parte de muncă ce depun Părinții Basiliani, cu același creșterii orfanilor cari s'au adunat în număr de 50 până acum.

IONEL ROȘCOVEL

## Albinele dela Obreja

Dragă cititorule, pentru care în clipele de răgaz aștern pe hârtie gândurile mele; tu care poate de multe ori în presajma unui stup de albine ai stat și te-ai minunat de puterea de muncă neobosită a acestor mici gășgăni; plin de admirație am rămas și eu asemenea în fața unui stup, a cărui albine robotesc mereu, nelincetat pe drumuri și mereu neobosite.

Stupul, în fața căruia m'am minunat eu, este Mănăstirea Basiliană dela Obreja cu albinele harnice ostentivoare întru ridicarea poporului, neobosiții călugări misionari, despre munca cărora vreau azi să aștern câteva șire, căci bun lucru este a cunoaște pe cei ce răspândesc cuvântul venit din cer.

Să scriu despre activitatea Părinților călugări, nu mă simt în stare. Prea mic sunt pentru a încresta pe răbojul istoriei munca lor. Vreau doar să însăilez câteva din ultimele lor drumuri într-un apostolat.

Odată cu venirea călugărilor aici la Obreja în apropierea Blajului, au început acolo unde s'a simțit nevoia predicii de 8 zile cu câte 2-3 predici pe zi, ridicându-se moralul oamenilor; iar acum, în ultimul an, s'a început o propagandă religioasă prin cinematograful religios și cultural.

Adunările AGRU-lui și Reuniunii Sf. Maria a femeilor din Obreja neșterse vor rămânea în mintea mea, căci acolo mi-am dat seama de puterea și dragostea de muncă a „albinelor dela Obreja”. Despre acestea nu voiesc să scriu azi, pentru că nu cumva să fiu acuzat

că încep cu satul meu. Voiu trece în șirele mele câteva din ultimele popasuri dela sate cu cinematograful.

Astfel Păr. ieromonah Miron Moldovan, care deși ocupat cu administrarea Orfelinului „Providența”, nu a pregetat a alerga cu cinematograful în comuna Cricău-Alba în ziua de Duminecă 27 Februarie crt., unde alături de Păr. Cioară, parohul local, au oficiat sf. Liturghie, unde apoi a rostit o frumoasă predică despre scopul omului, de unde venim, ai cui suntem, și pentru ce suntem pe pământ? După liturghie a arătat oamenilor „Viața Mântuitorului” și scene din viața misionarilor printre Eschimoși.

A plecat apoi la Șard unde lumea era adunată, dar fiindcă școala a fost prea mică pentru marele număr al credincioșilor, s'a servit în biserică „Binecuvântarea Euharistică” pentru timp de război, rostind și aici o cuvântare despre datoria ce o avem de a aduna pentru orfani și văduvele de război. A urmat apoi, ca și la Cricău, filmele cu viața Mântuitorului și din viața misionarilor printre Eschimoși.

În Duminecă 5 Martie crt., același Păr. însoțit de Păr. Avram Arsenie au plecat în com. Bărbăntși, unde la liturghie a vorbit despre „Dumnezeirea lui Isus Cristos”, fiindcă aici s'au terminat cursurile „Astreii” (școala țărănească) și a fost și o frumoasă serbare la care a vorbit apoi d-l prof. E. Hulea și Munteanu.

Seara în biserică devenită neîncăpătoare a fost oficiată „Binecuvântarea Euharistică” pentru timp de război” de către Păr. ieromonah Miron Moldovan, la care a ținut și o cuvântare despre scopul omului și iubirea lui Dumnezeu, iubirea patriei și a celor ce și-au jertfit viața. A urmat apoi „Viața Mântuitorului și partimitiva Sa cea mântuitoare” în proiecții vii — cinematograful. Luni dimineața Păr. M. Moldovan a slujit o liturghie, la care a ținut o cuvântare, în care a arătat celor prezenți secretul biruinței în viață, care secret îl avem la îndemână toți și în orice împrejurare — rugăciunea.

Duminecă 12 Martie crt., același Păr. M. Moldovan a plecat în comuna Galda de Jos, unde la sf. Liturghie a vorbit despre următoarele trei dicioane ale Sf.

# Cum stă lumea și țara

permis să vorbească vorbe murdare, să citească cărți rele, unde am găsit câte și mai câte porcării și planuri cum să omor și să fur oamenii. La biserică nu m'ai dus, de prieteni răi nu m'ai despărțit. Seara și noaptea, când mă întorceam acasă, nu mi-ai zis nici o vorbă legănată. De spovedit și cuminecat, ca și de rugăciuni, niciodată nu mi-ai pomenit. Și-acum iată-mă un destrăbălat, un tâlhar bun numai de spânznrat. Să-ți fie rușine, că mi-ai dat o așa creșterea! — Mamelor și taților, nu cumva suntem și noi vrednici de asemenea muștrări, din partea fiilor și fetelor noastre?

Beția în om calcă cinstea și lasă poftele spurcate fără controlul minții, să-și facă de cap. Și tinerii bețivi caută să atragă și pe cei curați, pentru că cinstea celor curați e o dojană pentru ei. Iată ce însemnează să rupi prietenia cu bețivii.

Pe un dresător de tigrii niște prieteni l-au îmbătat. Ori tigrii, văzându-l pe dresătorul lor legănându-se, nu l-au mai ascultat.

Despre simțul pipăitului, care prin atingeri necuviincioase provoacă poftele destrăbălate, Mântuitorul spune: „De te smintește mâna ta cea dreaptă, taie-o, căci mai bine este ție să piară unul din mădulările tale, decât tot trupul tău să se arunce în iad“. La fel spune și despre ochii cari privesc lucruri oprite, căci aprind în inimă plăceri păcătoase și anume: „De te smintește ochiul tău cel drept, scoate-l, decât tot trupul tău să se arunce în iad“.

Tinerii după ce-au greșit, sunt arțăgoși, cu părinții lor, pe cari îi și bat. Dacă mai au vre-un gust de viață, acela-i numai pentru beții și destrăbălări și mai mari. De rușine, nici pomenire, căci păcatul le-a ros și nasul și obrazul.

În Abisinia, la valea ce trece prin capitala acestei țări, leoparzii, hienele, panterele, elefanții și șacalii, fripiți de sete de căldura și mănecarea de peste zi, vin noaptea să s'adape, și-apoi urlă îngrozitor, că atunci când îi auzi pentru întâia dată, te-apucă o spaimă că numai dormi nopți de-a-rândul. Ei, tot așa urlă și sifiliticii din casele de nebuni, pe urma bolilor desfrâului. Iată dar, de ce oprește Dumnezeu desfrâul.

Deci „tinere, păstrează-ți întreagă floarea tinereții tale“ zice Sf. Scriptură, până la cununia dela Sf. Altar, pentru care mai nou se cere mirilor certificat medical de sănătate și ar fi, mare rușine, să fie plini de boli lumesti.

Tinere, de-ai ajuns în cocina păcatului, ieși de acolo, căci altfel ajungi să nu mai valorezi nici o ceapă degerată. Spune și tu, ca tinărul italian Petru Gheorghe Frasati, că *niciodată nu mai vorbești vorbe slabe!* Hotărăște-te și tu, ca Sf. Augustin, că *niciodată numai curvești*. Căci dacă vrei, poți muta și munții. Și îndreptarea e doar spre cinstea ta și bucuria părinților tăi măhniiți. — Deci când stai de vorbă cu o fată, să stai ca și cu o soră. Iar când vezi fete sau femei cu păr lung și minte scurtă, fugi de ele, sau mușcă-ți limba și scuipă-le cu sânge, căci așa a făcut un tinăr brav.

Iar noi, dragi părinți, când fiili noștri sunt de 14 ani, când le mijeste mustața și li-se îngroașe vocea, să facem tot ceea ce am văzut că mama tâlharului tinăr nu a făcut; contrar, pe lângă muștrarea fiilor, vom avea și pedeapsa Dreptului Judecător.

Pr. Octavian Fulicea

O găleată cu apă și un sac cu nisip la îndemână poate să ajute cât un post de pompieri peste o oră. Impotriva bombelor incendiare păstrați tot timpul 2—3 găleți cu apă și câțiva saci cu nisip.

## Războiul cu Rusia

La mieznoapte de Târgul Frumos se dau lupte crâncene. Bolșevicii atacă cu puteri mari trupele româno-germane, cari opun o rezistență îndârjită. Toate atacurile sovietice din săptămâna trecută au fost respinse. Rușii au suferit pierderi grele.

Incercările rusești, de a sparge frontul nostru situat la sfîntit de Iași, au dat greș.

Prin contra-atacuri puternice trupele româno-germane au respins armatele sovietice, cari au atacat cu forțe însemnate la răsărit de Siret.

La Sevastopol situația a rămas neșchimbată.

Pe frontul răsăritean de mieznoapte s'au dat lupte schimbătoare, fără însemnătate.

După știrile germane, pierderile Rușilor sunt de 20 ori mai mari decât ale noastre.

## Războiul din Italia

În Italia de miezăzi s'au dat numai lupte locale.

La capul de pod Nettuno, după o pregătire puternică de artilerie și aruncătoare de grenade, anglo-americanii au trecut la atac, însă au fost respinși.

Aviația Anglo-Americană a bombardat orașul Florența, pricinuind pierderi însemnate.

Pe celelalte părți ale frontului nu s'au făcut schimbări.

## Războiul Japoniei

Telegramele venite din Tokio anunță, că trupele japoneze au cucerit localitatea Paltva, dela granița indo-birmană. Pe toate fronturile din India, Japonezii înaintează, urmărind armatele anglo-american, cari se retrag în desordine.

După cum scrie un ziar englez, îngrijorările aliaților cresc pe zi ce trece. Victoriile Japonezilor le dă tot mai mult de gândit.

## Rușii introduc în teritoriile ocupate colhozul

O știre germană anunță că Rușii au introdus în teritoriile românești ocupate de ei colhozul. De aici înainte pământul urmează să se lucreze în colhoz, așa cum se făcea și în teritoriile vechi ale Rusiei. Aceasta înseamnă că se vor lua toate averile imobile din mâinile Românilor de către stat, iar ei vor rămânea simpli muncitori.

## Anglia a cerut Portugaliei să rupă legăturile economice cu Germania

Englezii au cerut Portugaliei, să nu mai vândă tungsten (materie primă) Germaniei și să rupă toate legăturile economice cu Germania.

Telegramele venite din capitala Spaniei aduc știrea că guvernul portughez a refuzat cererile Angliei. Șeful guvernului portughez a declarat că, pe baza alianței cu Anglia, Portugalia nu și-a luat angajamentul, în nici un fel, să oprească exporturile către Germania. Portughezii nu vreau să strice prietenia cu Germanii.

## Ce scriu Spaniolii despre noi

Spania urmărește îndeaproape situația din România. Gazetele spaniole din săptămâna trecută au scris articole lungi despre războiul pe care îl poartă astăzi poporul român contra hoardelor bolșevice. Gazetarii spanioli au arătat, cu dovezi istorice, că Basarabia și Bucovina au fost totdeauna ale noastre. Românii se bat ca să își apere pământul strămoșesc, ca să recucerească pământ românesc ocupat pe nedrept.

Iată cum termină o mare gazetă spaniolă: „O, Români! Veri îndepărtați, rude îndepărtate; Dumnezeu să vă ajute“.

Veștile venite din Spania, țară prietenă și înrudită cu România prin sângele latin care curge în vinele celor două popoare romanice, adică cu obârșia dela Roma, nu pot decât să ne bucure. Prietenul la nevoie se cunoaște, spune o veche vorbă românească. Grija pe care ne-o poartă poporul spaniol, în vremurile grele prin cari trece acum neamul românesc, este cea mai vie dovadă, că sângele nu se face apă.

## Când va începe cel de al doilea front

În vremea din urmă, se vorbește tot mai mult despre al doilea front european pe care îl pregătesc anglo-americanii. Atât știrile din Berlin cât și cele din Londra susțin că s'au terminat ultimele pregătiri.

Lordul Halifax, ambasadorul Angliei la Washington, vorbind despre invazie, a declarat că trupele aliate vor avea de înfruntat greutăți mari, fiindcă Germanii sunt foarte bine pregătiți. Desea a spus: „Putem fi siguri că Germanii n'au nesocotit nimic din ceea ce spiritul de născocire omenesc a putut produce, în vederea întăririi apărării lor. Este sigur că ei nu ne vor lăsa să debarcăm sau să înaintăm nicăiri, fără greutăți și lupte“.

Cercurile politice neutre sunt de părerea, că prin invazia anglo-americană, vor începe luptele hotărâtoare din acest mare război european. Atât aliații, cât și Germanii vor întrebuița toate armele cunoscute de omenire până acum.

## Germanii au tancuri noi

Germanii au născocit niște tancuri mici pe cari le-au numit „Goliath“. Tancurile acestea merg fără să fie oameni în ele. Conducerea lor se face prin unde din depărtări mari.

Știrile engleze anunță că ele au fost folosite pe frontul italian și că s'au dovedit a fi foarte bune. Ele merg și atacă la sigur, fără să se teamă că vor fi prinși piloții. Prin născocirea tancurilor „Goliath“ omul a fost înlocuit cu mașina. Nevoea la multe te învață.

Aviația aliată a atacat autocamioanele Papei. Se vede că aviatorii anglo-americanii nu mai cruță nimica. Ziarele trecute au atacat adică 35 autocamioane cu 27 remorci (trase de altele) de ale Sfântului Părinte, cari duceau făină pentru locuitorii cetății Vaticanului. Atacul a fost dat dela mică înălțime, așa că se puteau vedea emblemele Papei. Două au fost stricate de tot, iară cinci mai puțin.

## Știri scurte politice

In luna Aprilie, aviația anglo-americană a pierdut 1392 avioane.

Se află din Berlin că o parte din trupele de invazie ale aliaților au fost aduse în Italia.

Ucrainenii refugiați în streinătate au protestat împotriva cruzimelor bolșevice.

La Moscova, d. Beneș, în numele Cehoslovaciei, a încheiat un acord politic cu Rusia.

O veste din Stockholm anunță că Suedia își va păstra neutralitatea și de aici înainte.

Bandele comuniste din Croația, în luna Aprilie, au pierdut 7740 morți, 1520 răniți și 2869 prizonieri.

După cum a declarat în Camera Comunelor un subsecretar de stat englez, guvernul britanic nu socotește Roma ca oraș deschis.

Se anunță din Berlin că piloții americani au atacat cu mitralierele un tren-spital, care transporta răniți.

Pe frontul finlandez, în partea de sfînt al istmului Aunus, trupele finlandeze au respins două atacuri mari sovietice.

Anglia a împrumutat China cu 50 milioane lire sterline.

## Duhul vrajbei

Se știe, că noi Românii suntem mândri de leagănul obârșiei noastre din care ne-am desprins, căci acel leagăn este coapsa Daciei și a Romei, pe care o cântă și o preamăresc toți poeții și toți scriitorii noștri cei mai învățați și mai luminați.

Suntem mândri, mai ales noi Românii uniți cu Biserica Romei, pentru că nu numai sângele nostru este desprins din coapsa Daciei și a Romei, dar și credința noastră, dela Roma străbunilor noștri o avem.

Aceasta trebuie să fie credința și convingerea noastră cea mai sfântă, a tuturor Românilor, deoarece noi Românii suntem mai aproape cu viața noastră de Roma, dintre toate neamurile pământului. Aceasta ne-o arată și numele nostru de *Români* și limba noastră. — Aceasta este convingerea noastră și cu ea stăm în fața oricui, chiar dacă ar veni asupra noastră toate puterile vrăjmașe să ne smintească dela loc.

Biserica noastră niciodată nu va ajunge până acolo ca să-și cumpere sufletele sau să-și le momească cu bunătați lumești și trecătoare și mai ales prin vicieșug, făcând târguială. — Ea va dăinui până la sfârșitul veacurilor, pentru că mâna lui Dumnezeu este întrînsa, care nu o va lăsa să pipăie când în dreapta când în stînga. Ea va merge și de aici înainte pe calea dreaptă ce a străbătut-o dela apostoli, și până astăzi. — Niciodată nu se vor sminti acei ce sunt convinși de acest adevăr.

Așa se vede însă, că duhul vrajbei și al întunericii nu cuprinde tot mai mult țara.

Cuvintele înțeleptului Gamaliel și azi le zice fraților noștri: Fraților! Dacă Biserica aceasta nu este dela Dumnezeu, atunci Ea singură se va risipi, nu trebuie voi să vă căzniți să o risipiți. Iar dacă Ea este dela Dumnezeu, atunci toate puterile vrăjmașe,

duhurile întunericii și ale vrajbei, nu o vor putea clinti dela locul și menirea Ei.

Câte minciuni, câte zvonuri batjocoritoare se împrăștie între poporul nostru dela sate despre biserica noastră, câte și mai câte vorbe aruncate în vînt, cari toate nu ne aduc decât: învrăjpire, ură, pizmă, desbinare și întuneric în suflete. Toate acestea sunt departe de a folosi țării și neamului.

Dreptatea lui Dumnezeu însă va limpezi și îndrepta toate căile piezișe și va pedepsi pe toți ceice se folosesc cu mijloace meschine (diavolești) de sufletul bun și curat al poporului nostru, de lipsa, sărăcia și groaza vremilor prin cari trecem.

Pr. Fl. Popovici — Șemlac

## Scrisoare...

Soției mele

Zi de toamnă cu vînt rece, știi, era, dragă soție, Când, chemat fiind de țară, am plecat la datorie. Erai tristă și în suflet începuse să te doară, Ochii-ți erau plini de lacrimi, când m'ai petrecut la gară. Dar știind că țara cere jertfe dela noi mereu, Bland, mi-ai spus: „du-te în pace, să-ți ajute Dumnezeu”. Te-am văzut plîngând cu jale, când te-am mai pr-uit [odată,

Numai Domnul din cer știe, de ne-om mai vedea vreodată. Am plecat și eu acuma tot pe drumuri, călător, Imi fac eu drag datoria, purtând în suflet un dor: Mi-e dor de voi de-acasă și vă am în gând mereu, Pentru voi ziua și noaptea eu mă rog lui Dumnezeu. Dragă soție, tu grija mea de loc să nu o porți, Cu lucrul de acasă fă cum știi, mai fă ce poți. Să nu te frămâți cu gândul că-s plecat prin țări streine, Ce voi face eu pe-aceia, și că ce va fi cu mine. Căci tot omul, orișicare, soarta lui e scrisă 'n carte Și oricum, bine ori rău, ce-i a lui e pus deoparte; Inșă noi avem nădejdea sus în cer la Dumnezeu, El ne este scutul nostru și ne scapă dela rău. Mai departe îți scriu iară, lucră-ți lucrul liniștită, Vie 'n lume ce-o veni, să n'ai inima mahnită. Copilașul mic în fașă ce nu ști ce-l bine-ori rău Ingrijește-l și îl crește în frica lui Dumnezeu. Și acum, dragă soție, încheind aceasta carte, Îți doresc din partea mea voie bună, sănătate.

Serg. SUCIU IACOB, Bat. 1012 Iucra, Comp. 2. Oficial Poștal Militar Nr. 14,529.

## Intre răniți

De curând a avut loc în fața răniților dela Spitalul Z. I. Nr. 128 Blaj o frumoasă serbare bine pregătită, bine reușită. Această serbare a fost executată de elevii Școlii Primare Extrașcolare din Blaj, în frunte cu d-na comandantă a elevilor. Au cântat cântece, poezii, anecdote, plesa hazlie și comică ce a dat de înțeles răniților, cum se deosebete haina de țară de cea dela oraș, încât pare tot mai frumos portul dela țară.

Din partea Spitalului dl. sublocotenent Botoșeanu a ținut o frumoasă cuvîntare, amintind răniților și elevilor, cum au luptat răniții noștri pe hotarele pastil ale Rusiei, amintind totodată de războiul actual.

Din partea răniților, primiți omagii de mulțumire atât elevii cât și d-na comandantă pentru programul executat în fața răniților.

DOLAN N. DUMITRU  
Serg. Maj. din Artilerie  
Spitalul Z. I. Nr. 128 Blaj

## Cărți nouă

P. Matei Crawley-Boevey: *Spre Regele Iubirii*, traducere din limba franceză, ediția II-a. Tipografia „Serofica” Săbăoani—Roman 1944, 256 pagini de mărimea 15/10 cm. Lei 100.

E cea din urmă lucrare a de curând răposatului Părinte Ion Gârleanu. O lucrare, în care ni se arată, cât de mult ne iubește Isus și cum arde inima sa Sfântă de dragoste pentru noi oamenii. După ce ne îndeamnă să facem întronizarea Inimei lui Isus în fiecare casă, ne arată cu pilde și cuvinte mînuite, cum trebuie să ne fie viața de credință, de umilire, de smerenie, de slințenie și de ispășire aici pe pământ.

Faptul, că această carte a apărut deja în ediția a doua, arată, cât este de bună și de folositoare. Cumpărați-o cât mai mulți, că vă va prinde bine, mai ales în aceste zile de bejenie și de grea cumpănă.

## Știrile săptămânii

Apărem numai în 4 pagini, ca toate ziarele din țară, fiindcă trebuie să cruțăm hîrtia și fiindcă nu știm, când mai putem primi alta. Indatăce se vor schimba împrejurările, vom reveni din nou la 6 și la 8 pagini.

Nu uitați că în fruntea gazetei e scris că abonamentele se plătesc înainte. În aceste vremuri grele ne vedem nevoiți a sista toate abonamentele neplătite înainte. Ii rugăm deci pe iubii noștri cetitori, să ne trimită neapărat banii cuveniți, ca să nu fim nevoiți a le sista trimiterea gazetei. Ceice nu vreau să ne înțeleagă nici în aceste vremuri de bejenie, nu numai că nu ne sunt binevoitori, ci chiar dușmani.

**Episcopii Frențiu și Robu între răniți.** În ziua de 28 Aprilie I. P. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu a sosit la Beiuș, unde, împreună cu P. S. Mihai Robu, episcop romano-catolic de Iași, au vizitat spitalul militar cu răniți, fiind întâmpinați la intrarea în spital de către dl. director al spitalului maiorul Dr. C. Bratcu și salutați și de dl. lt-col. Albu, comandantul garnizoanei din Beiuș. Înalții ierarhi erau însoțiți de Păr. Dr. Iosif Pal provincialul călugărilor franciscani, Păr. Pleșca Petru rectorul seminarului din Iași, Păr. prof. Victor Popovici din Beiuș și de Păr. secretar episcopesc Dr. Iuliu Hirțea din Beiuș.

**Rugăciunea pentru pace.** P. S. Dr. Ioan Bălan al Lugojului își îndeamnă prin „Sionul Românesc” credincioșii, să facă în tot cursul luni Mai rugăciuni pentru pace.

**Legea de ajutorare a păgubiților prin bombardament.** Guvernul a adus o lege, prin care se aduc diferite măsuri pentru ajutorarea păgubiților prin bombardamente. Intre altele ei vor primi împrumuturi cu 1—2 la sută.

**Recruții trebuie să-și ducă cu sine schimburi.** Un ordin al Marelui Stat Major poruncește ca recruții să ducă cu sine 2 cămeși, 2 perechi de ismene, 2 perechi de ciorapi, 2 ștergare și 2 batiste. Ceice nu le au, trebuie să ducă cu sine pânza trebuincioasă.

**Prefecții și cărciumile.** Un nou decret-lege dă drept prefecților de județe să închidă și să redeschide, când vor afla ei de bine, cărciumele dela sate și dela orașe, în tot timpul războiului.

**Rectorul Hațiegan decorat de Führer.** Dl. profesor universitar Dr. Iuliu Hațiegan, rectorul universității din Cluj-Sibiu, a fost decorat de către Führerul Adolf Hitler cu „Marea Cruce la Ordinul Vulturul German”.

**Când se vor da examenele de admitere, corigență și bacalaureat.** Ministerul a hotărît ca examenele de admitere în clasa I și V să se dea la începutul lui Iunie, iară examenele de corigență de cl. VIII tot la începutul lui Iunie. Cei cari nu reușesc în Iunie cu corigența, nu vor avea dreptul a se mai supune în Septembrie. Examinele de bacalaureat se vor da în jumătatea a doua a luni Iunie.

**Sărbătoarea Turciei.** La 23 Aprilie s'au implinit 23 ani, de când Kemal Atatürk a preluat puterea în Turcia și a început regenerarea Turciei care era până la 1921 o țară barbară, iar acuma este o țară modernă

**Păpușe cari explodează.** Aviatorii anglo-americani au aruncat din avioane, la Budapesta numeroase, păpușe pe cari luându-le copilele nevinovate în brațe au explodat și le-au omorât. Și asta se numește civilizație și umanitarism din veacul al douăzecilea!

**Un mare foc.** În munții Pirenei, nu departe de frontiera franco-spaniolă, un mare foc a mistuit 117 din cele 132 case ale unui sat. Ce e însă aceasta pe lângă pagubele pe cari le fac, într-o singură zi, avioanele de bombardament anglo-americane?

**Mai răi decât canibalii.** Dl Gh. Tulture publică în Nr. 31—1944 al ziarului „Gazeta Transilvaniei” din Brașov un frumos articol, în care dovedește că ceice bombardează populația nevinovată din orașe și sate sunt mai răi decât canibalii (mâncătorii de oameni).

**Unde se va face invazia.** Dl Pamfil Șeicar, directorul ziarului „Curentul” dela București, e de părerea că invazia trupelor engleze și americane în Europa se va face prin Danemarca, fiindcă o coastă a Danemarcei nu s'a putut întări, iar de acolo ar putea amenința și Suedia, târându-o în războiu și pe ea.

**Pildă bună.** În Germania la începutul războiului nu se cultivau cu plante oleaginoase (din cari se scoate ulei) decât 5000 de hectare de pământ. Anul acesta ei cultivă deja 60.000 de hectare. Pe pășunile de munte ale Germaniei pasc zilnic 800.000 vite, cari produc 70 milioane litri lapte. În Germania s'au făcut în locurile mlăștinoase 41.000 hectare de eleștee, iar pe linia de apărare franceză, numită linia Maginot, pasc 60.000 vite cornute, 15.000 cai și 50.000 porci. Au fondat din 1933 încoace 30 de teatre noi, 60 teatre călătore, 4500 biblioteci comunale și 35 premii literare pentru scriitori și poeți. Iată, ce este în stare să facă un popor harnic! Noi oare pentru ce nu urmăm pilda aceasta a Germanilor?

**Ce a stricat Vezuviul.** Muntele aruncător de văpaie din Italia, de lângă Napoli, numit Vezuviu, a nimicuit cu totul 11 sate cari se întindeau pe o suprafață de 143 kilometri pătrați, a omorât 321 oameni și a pricinuit pagube de 2 miliarde lire. Ce este însă aceasta în asemănare cu pagubele ce le face zilnic războiul?!

**Furt de 8 milioane Lei.** Bijutierul Orehovski din Brașov a fost atacat de doi bandiți mascați, cari, după ce l-au împușcat în brațul drept, i-au furat caseta, în care se afla 1 milion Lei bani gata, iară bijuterii în valoare de 6 milioane Lei. Hoții n'au fost prinși.

**Catolicii din Germania în cursul războiului.** Aflăm din ziarul „Sonntags-glocke” din Timișoara că în Germania au fost mobilizați până la 1 Mai 1943: 17.353 preoți, teologi și călugări catolici. Dintre aceștia au căzut cam 10 la sută și anume 1718, dispăruți sunt 636, răniți 2403, neapți de lucru 100. Dintre zidurile bisericesti au fost prefăcute 675 în spitale, 427 în lagăre de concentrare, 90 în lucrătoare, 317 în căminuri pentru copiii dela sate și 902 sunt folosite pentru alte scopuri.

**Ce fel de colete se pot trimite prin poștă.** Direcțiunea Generală a Postelor, Telefoanelor și Telegrafelor (P. T. T.) aduce

la cunoștință că de aici înainte nu se pot trimite colete mai grele de 10 kgr. O persoană nu poate trimite zilnic mai mult de 10 colete. Nu se primesc colete cu alimente, nici de acelea cari conțin obiecte fragile (cari se pot strica sau frânge). Coletele nu se vor mai duce acasă de către poștă, ci adresații le vor ridica înșiși dela poștă.

**Cum se va adresa poșta militară radio.** Ceice doriți să corespundați cu cei plecați la datorie prin radio, să vă adresați scrisorile în felul următor: Marele Stat Major, pentru poșta militară radio.

**Un sergent a distrus 5 care de luptă.** Sergentul Cojocaru Ion din Regimentul 7 Roșiori a distrus singur, în ziua de 13 Aprilie, cinci care de luptă inamice. Pentru această faptă a sa a fost înaintat la gradul de sergent-major, a fost decorat, a primit și o recompensă și a fost citat pe națiune.

**Ziua bolnavilor.** P. S. Ioan al Lugojului îndeamnă pe toți bolnavii din eparhia sa, să-și ofere, în ziua de 4 Iunie 1944, suferințele lor pentru misiuni, după cum a cerut-o aceasta, înainte cu 14 ani, Papa Pius XI. Să-și ofere aceste suferințe pentru întoarcerea la dreapta credință creștină și pentru încreștinarea păgânilor.

**Ajutor la gazetă** am mai primit dela următorii abonați ai noștri: Păr. Nicolae Theban, Petroșeni lei 500 și Petărlăcean Filon cantor Orosia lei 100. Le mulțumim. Bunul Dumnezeu să-le răsplătească înmîit.

**Pentru cetățenii streini.** Supușii streini, pentru a se muta dintr-o localitate în alta, au nevoie de autorizație din partea prefecturilor. Pentru aceasta se vor adresa prin cereri timbrate. Nu sunt admise așezările în zonele de război.

**Pedepși pentru furt în timpul camuflajului.** Locuitorul Dumitru Bămhiăci și Constantin Florescu, amândoi din comuna Aninoasa, județul Gorj, au fost condamnați de Curtea Marțială la 10 ani muncă silnică, pentru furt în timpul camuflajului. Legile de astăzi prevăd pedepse grele pentru acei cari fură pe timp de camuflaj.

† **Gheorghe Tîlnea** învățător, fost subrevizor școlar, fost director școlar în Cluj, a adormit în Domnul Marți, 25 Aprilie, în anul al 54-lea al vieții și al 24-lea al căsătoriei, după grele suferințe, împărtășit fiind cu stințele Taine. În mormântarea i-s'a făcut Joi 27 Aprilie, dela Capela Eforiei în Cimitirul gr. cat. din Turda Veche.

† **Susana Pădureanu n. Lupeanu** mama Păr. profesor Grigore Pădurean dela Liceul de băieți din Blaj, a adormit în Domnul în ziua de 6 Mai după lungi și grele suferințe, împărtășită fiind de mai multe ori cu sf. Taine ale muribunzilor, în al 82-lea an al vieții și al 17-lea an al văduviei. A fost așezată spre veșnică odihnă, Luni în 8 Mai, în cimitirul parohial din Blaj. — Odihnească în pace!

## De vânzare

**O casă nouă** situată în Str. Barbu Lăutaru Nr. 59, viza-vi cu abatorul, pe teren de 35 stângeni pătrați. Informații la Dna **Decan Ioan**, str. Papiu Ilarian Nr. 1, la restaurant. (455) 1—1

## Un răspuns

Publicăm cu drag rândurile de mai jos:  
12 Martie 1944

Stimate Dle Alex. N. Miron

Azi, pe frontul de răsărit, unde noi românii alături de aliați ducem o luptă împotriva celor fără Dumnezeu și fără biserică articolul Domniei Voastre intitulat „Unde ești credință strămoșască? Și unde ești țemeie credincioasă?” publicat în Nr. 10 din 5 Martie 1944 în ziarul „Unirea Poporului”, ne-a dat un imbold la luptă, văzând că și Dvs. de acasă munciți pentru pregătirea suflitelor la lupta sfântă.

Nimic nu poate fi mai prețios în zilele noastre, decât o astfel de lucrare.

Vă asigur, Dle Miron, că articolul Dvs. și-a ajuns mai mult decât scopul printre camarazii de pe front. Acest ziar a trecut din mână în mână, pentru a ceti prețiosul articol. Toți astăzi V'au adresat cuvinte de mulțumire.

Intr'adevăr acum 28—29 de ani, poporul era cu mult mai credincios „nu era seară să nu găsești femeii venite să se roage” — dar poate și azi ar mai veni cel puțin bătrânii dacă n'ar fi „tot timpul ușa bisericii încuiată”.

„Bisericile goale” — care — „așteaptă de multă vreme imnul de slavă”, dacă nu se vor umplea de popor — cel puțin vor veni bătrânii și bătrânele la rugăciune; dacă nu și tinerii, însă mai întâi trebuie ca ușile bisericilor să nu mai stea încuiate.

Suntem convinși toți de aici, ca încurând vom citi în ziarul nostru „Unirea Poporului” un articol, în care Veți face apel și la deschiderea ușilor bisericilor — cel puțin o oră în fiecare seară \*).

Chiar azi am scris familiei, să trimită suma de lei 500 pentru abonament.

Vă rog respectuos, să interveniți pe lângă dl director Iuliu Maior, să mă considere abonat și ca atare să dispună trimiterea ziarului regulat.

În speranța că vom citi articolul mult așteptat, Vă mulțumim anticipat.

Cu stimă

Platonier Sandu Simion  
Divizionul 6. T. Munte.  
Of. Poștal Militar No. 130.

## Poșta gazetelor

Păr. Oct. Fulicea, Hârseni Am primit tot ce ați trimis

Subing. Ioan Dușa, Lonea. Răspundem la întrebarea pusă: Boală de ficat la găini nu există. Pot avea însă pesta ariara sau holeră, ambele boli contagioase a păsărilor, cari provoacă leziuni (răni) și pe ficat. Contra pestei ariare nu există nici un remediu (leac). Contra holerei sunt vaccinările preventive (tăcute înainte de boală) pentru cari Vă adresați la medicul veterinar de circumscripție căruia aparțineți.

„Vrem tot Ardealul” nu face ca să fie publicat. Autorul va trebui să citească și învețe mult până va putea deveni poet.

Oficiul parohial Călan. Am primit Lei 500 în contul abonamentului pentru Of. paroh. pe anul 1944.

Oficiul parohial gr. cat. Petroșeni. Am primit Lei 2500 și i am repartizat conform scrisorii.

Oficiul parohial gr. cat. Vălișoarea. Am primit banii și i am repartizat conform scrisorii.

Oficiul parohial gr. cat. Hosman. Lămuriri veți găsi primind chitanțele pe cari noi le-am trimis prin Oficiul Protopopesc. Cei 800 Lei sunt pentru Oficiul Parohial pe 1943 și 1944.

Păr. I. Ursu, Homorod. Am primit c. p. vom proceda întocmai.

\*) Observăm că bisericile unite sunt deschise toată ziua, cel puțin așa sună ordinul dat încă de răposatul Mitropolit Dr. Vasile Suci în anul 1922. (Nota Redacției).